

为促成俄乌停火，美国近日抛出的“和平计划”备受关注。11月27日，俄罗斯总统普京和乌克兰总统泽连斯基分别表示，美方代表团未来一周内将到访莫斯科和基辅。美方最初提出的“28点计划”，被爆出自俄总统特别代表基里尔·德米特里耶夫和美国中东问题特使史蒂夫·威特科夫之手。为何身为俄罗斯直接投资基金总裁的德米特里耶夫，在近期的俄美接触中频繁抛头露面？

主笔 王晓莹

3年来首位访美的俄方高官

10月下旬，德米特里耶夫抵达美国佛罗里达州迈阿密。在这里，他与威特科夫进行了为期三天的闭门会谈，此后一份“28点计划”开始进入讨论流程。美媒也披露，这份被指“偏向俄方”的计划，是威特科夫与德米特里耶夫在幕后谈判数周的结果。

实际上，今年以来，德米特里耶夫作为俄总统特别代表，经常出现在俄美会谈之中。今年2月18日，美俄代表团在沙特首都利雅得举行会谈，德米特里耶夫便是俄方代表团成员之一，并与特朗普团队进行了接触。他在会上提及，美国撤出俄罗斯市场，导致美方公司损失了超过3000亿美元。在会后的采访中，德米特里耶夫强调俄美关系对全球的重要性，称俄方更希望能与美国建立良好的对话机制。

2月24日，普京签令任命德米特里耶夫为总统特别代表，负责与外国进行投资和经济合作，同时保留俄罗斯直接投资基金总裁的职务。德米特里耶夫很快进入工作状态，他在3月底表示俄美已启动俄罗斯稀土金属项目的讨论，还“预告”俄美代表4月中旬会在利雅得举行新一轮会晤。

不久后，德米特里耶夫就在普京的指示下，于4月2日至3日到访华盛顿，与美国政府代表举行会谈。这是俄乌冲突爆发以来，俄罗斯高级官员首次前往华盛顿会谈。为了德米特里耶夫能顺利成行，美方还暂时解除了对他的制裁。有知情人士透露，当时德米特里耶夫就与威特科夫见过面。德米特里耶夫还在与美方代表会谈后表示，乌克兰问题的谈判已取得显著进展。

4月25日，普京在圣彼得堡会见来访的威特科夫，俄总统助理乌沙科夫和德米特里耶夫陪同在侧。会后俄方表示，准备在没有任何先决条件的情况下与乌克兰进行谈判。8月6日，威特科夫第五次访俄，德米特里耶夫前往机场迎接。那次访问后，美国总统特朗普与普京于8月15日在阿拉斯加举行会晤。后来，美俄举行了“5对5”的代表团级别磋商，德米特里耶夫是5名俄方代表团成员之一。

10月中旬，德米特里耶夫还提议与美国合作，在白令海峡修建一条“普京-特朗普隧道”，以连接两国、联合勘探自然资源。特朗普认为这一提议“很有趣”。

搞金融的他冲在美俄谈判第一线

俄罗斯直接投资基金总裁基里尔·德米特里耶夫：

美国彭博社近日爆出多段美俄官员关于“和平计划”讨论的私密通话录音。其中一段录音显示，德米特里耶夫与乌沙科夫在10月29日通话，就俄方应如何就和平协议强硬地提出诉求展开讨论。乌沙科夫主张向白宫提交诉求时“争取最大化利益”，德米特里耶夫则建议以非正式方式提交一份文件，这样即便美方不会完全采纳俄方版本，也会推出非常接近的方案。针对该爆料，德米特里耶夫在社交媒体上发文称，通话是“假的”，“我们越接近和平，好战者就越绝望”。

几乎从不谈论出生地基辅

“基里尔·德米特里耶夫并非职业外交官。”美联社报道称，“但这位俄直接投资基金负责人已成为起草结束俄乌冲突新提案的关键人物……正逐渐成为克里姆林宫与特朗普团队之间的沟通桥梁。”俄罗斯前外交官鲍里斯·邦达列夫认为，缺乏外交经验或许是德米特里耶夫的

一大优势，他是俄方最适合与威特科夫会谈的人，“因为他能让那位房产大亨（指威特科夫）感到自在。想与威特科夫良好合作，必须找到一个合适的沟通者，一个能赢得他信任的人”。

现年50岁的德米特里耶夫不仅对俄罗斯的经济事务了如指掌，还曾在美国学习工作多年，堪称俄政府中的“美国通”。德米特里耶夫出生在乌克兰首都基辅，父亲是知名科学家。少年时期的德米特里耶夫就读于基辅的精英学校。他当年的同届同学、现为乌克兰议员的弗拉基米尔·阿里耶夫说，德米特里耶夫是一个勤奋好学的人：“他很傲慢，但做事很有条理和计划性，会为自己的目标努力。”

15岁那年，德米特里耶夫参加了学校的赴美交换项目，之后他在斯坦福大学完成本科学业，在美国高盛集团和知名管理咨询公司麦肯锡公司工作过，2000年获得哈佛大学商学院工商管理硕士学位。

2000年，德米特里耶夫回到俄罗斯，担任过一家公司的副首席执行官和一家私募股权投资公司的投资总监。但多家媒体报道称，他真正发迹是在乌克兰基辅。2007年至2011年，德米特里耶夫担任一家乌克兰基金的负责人，管理着约10亿美元资产，其中大部分资产属于乌克兰富豪、前总统库奇马的女婿维克托·平丘克。

英国《卫报》报道称，正是平丘克把德米特里耶夫介绍给了当时俄罗斯对外经济银行的负责人弗拉基米尔·德米特里耶夫。“我看到他善于沟通，英语很好，人脉广泛，对投资业务有着专业的理解。”弗拉基米尔·德米

特里耶夫回忆道。两人在瑞士达沃斯论坛期间会面后，德米特里耶夫在2011年被任命为新成立的俄罗斯直接投资基金总裁。

也有媒体报道称，德米特里耶夫倒向俄罗斯是受其妻子的影响。根据西方媒体爆料，德米特里耶夫的妻子娜塔莉亚·波波娃与普京的小女儿卡捷琳娜·季霍诺娃私交甚好，至今还在季霍诺娃的研究机构担任副主任。这为德米特里耶夫增添了“普京亲信”的色彩。

一名认识德米特里耶夫的消息人士透露，德米特里耶夫几乎从不谈论他的出生地。“他对乌克兰没有兴趣，他的注意力始终在莫斯科。”阿里耶夫则说，德米特里耶夫的多数儿时朋友早已与他断绝联系。他还说，德米特里耶夫学生时代最亲密的朋友最近刚在俄乌战场上负伤。

“能说特朗普语言的人”

作为俄直接投资基金的负责人，德米特里耶夫在国际舞台上代表俄罗斯与西方大企业密切合作，为俄吸引外国投资。据悉，俄直接投资基金管理的财富规模为100亿美元，由俄政府创建，用于直接投资俄罗斯经济。俄乌冲突爆发后，德米特里耶夫和俄直接投资基金都上了美国的制裁名单，美国财政部称德米特里耶夫是“普京的亲密伙伴”。

俄知名政治分析师安东·巴尔巴申说，德米特里耶夫凭借其精明出色的谈判技巧，帮俄罗斯与沙特、阿联酋等国建立了更为密切的金融关系，并由此在外交界赢得声誉。他说：“他比俄外交部长拉夫罗夫的关系不睦。报道称，今年2月美俄代表团在沙特会谈期间，拉夫罗夫与德米特里耶夫起了冲突，前者让人撤掉为德米特里耶夫准备的椅子，而德米特里耶夫当场给普京打了电话，最终加入到会谈中。

